





## EQ 達人國中組第一名

李堉庭／瑞原國中

人的情緒是造物主賜予我們用來表達喜怒哀樂的一種工具，卻也是種雙面刃，只要沒有適當地控制好，那情緒這種方便的工具就會變成傷害自己、傷害他人的武器，所以控制好自己的情緒是人生必修的課程。

國一時，每當有人刻意捉弄我或是針對我，我總會不知道要怎麼應對。有一次，我直接很生氣的對他大吼，但是吼完後卻也後悔了，因為那個一直捉弄我的同學，用一種很複雜的眼神看著我，令我背脊發涼，後來我才知道那種眼神名叫「厭惡」。從此之後我們之間好像隔了一層面紗，就算我事後說了抱歉，卻也是為時已晚了！至今已過了兩年，我和那位同學還是形同陌路般，幾乎很少來往。在老師教《管好舌頭》這一課時，我突然恍然大悟，「良言一句三冬暖，惡言一句六月寒」，在親身經歷後才知道話中含義，如果我那時冷靜的面對同學的惡作劇，是不是我們之間的關係就不會鬧到這般田地？

現在我已經國三了，面對這些突發事件，也能處理得心應手，當我情緒有所起伏時，會到沒有人的小角落，讓腦中思緒沉澱，仔細思考整件事的來龍去脈，是非對錯，反省自己的缺失，提醒自己應該改進的地方。而這就是我面對突發事件的處理方式。

當然情緒也不能一直壓抑在心裡，必須找適當的管道宣洩出來，方法因人而異。當我情緒低落時，我會選擇大聲唱歌來轉移注意力，雖然有時會吵到家人，但不論是爸爸、媽媽或是弟弟，都會包容我抒發情緒的方法。當真的無法用唱歌來排解時，我就會把不愉快發洩在枕頭上，再不然就找家人、朋友傾訴苦水，但這麼做要適可而止，因為「己所不欲，勿施於人」，沒有人想長期當別人的垃圾桶，我不希望自己帶給身邊的家人朋友這麼沉重的負擔，也不希望和把負面情緒傳染到他們身上。

在求學階段時很容易感受到沉重的課業壓力，不只要面對學校裡的功課，放學後還有很多比賽和才藝要應付，常常令人感到身心俱疲。我會要求自己把所有該做的事依照大小、輕重、緩急排列，在腦中列出一份清單，並且準時完成，絕不偷懶。人的惰性很強大，只要偷懶過一次，就可能會有第二次、第三次，這樣惡性循環下去，不管列多少清單都沒有用，功課還是不會減少，只會停滯不前。而解決這類問題的不二法門便是：按部就班解決自己份內的事情，不懈怠。我會提醒自己無論什麼壓力都像天空中一片片的浮雲，轉瞬即逝。每當清單完成，不僅自己有滿足感、成就感，而且周圍的人都會很放心，不會為我擔憂。

媽媽經常提醒我：「除了按部就班一件件處理完任何課題，也必須腳踏實地確實完成，否則光完成而不求甚解也是沒有意義的。」除了謹記母親教誨、善盡情緒管理的課題，我也積極參與本土語言的校內外的比賽，因為我相信唯有勇敢踏出第一步，才會有未來的更多步。從屢戰屢敗到屢戰屢勝，從支支吾吾不敢開口到暢所欲言，從沒有獎牌到開始名列前茅，完全驗證了任何事都不能偷懶，唯有相信自己、經常和氣餽的自己說話打氣，才會往更好的方向邁進。終於在努力2年後，我獲得了桃園市客家語情境演說第一名的殊榮。我的心裡激動萬分，感謝媽媽的陪伴，以及客語老師不厭其煩的指導，讓我從不流暢的客家話，突飛猛進到拿到題目後30分鐘內就能上台演說。

除了參與個人的競賽突破自我外，我也嘗試參加戲劇的演出。在排練的時候，我學到演戲的技巧、與他人的合作配合，更學到如何適當的分配練習和學習的時間。過程中，我克服了很多不同的問題，像是體力問題便是我的一大挑戰，但我深知「能力越大，責任越大」，我不會去逃避，而是勇於面對困難、挑戰困難。

在國中三年裡，不只參加校外比賽，還有擔任學務志工。學務志工並非輕而易舉的工作，當有活動時，不但要提前抵達，而且還要犧牲自己跟同學互動的時間，要集中注意，隨時完成老師交辦的任務。這項工作讓我學到專注、聆聽、合作及負責的態度。

有時我的壓力很大，因為上了九年級不論是考試次數、作業項目，還是班導師與父母親的期許，都增加不少，而當我面對壓力的釋放方式就是寫日記。在每天空閒的時候，我會把今天發生的快樂事情寫在日記裡，每當我在遇到壓力無處釋放的時候，便把日記拿出來翻閱，因為在日記裡，我可以找到之前生活中的歡笑聲、在回憶中的嬉鬧聲……等等，讓我能更正面的去面對每一天的生活！

我認為真正的情緒管理並不是一味忍受別人的無理和錯誤，當一個濫好人，若對方真的太過諂媚，應該用友愛和包容來和對方溝通，甚至糾正他的錯誤，使對方也能改進。倘若真的無法進一步的改變他人，我就會改變自己的心態，畢竟「山不轉路轉，路不轉人轉」，改變別人難上加難，只有讓自己的心境轉變才能海闊天空。



## EQ 達人國小組第一名

莊巧函／中埔國小



## 一、以穩定的情緒，面對身體的病痛與學習的挫折

巧函在媽媽肚子裡的時候，就被檢查出腹部破了一個洞，導致腸子跑出來，擠壓了巧函在子宮裡的生存空間，巧函因此手腳發育不良、變形。出生後，醫生緊急幫她動手術，將外露的腸子塞回腹部，再縫合肚子。才剛呱呱墮地的巧函，就先送進加護病房住了兩個多月，出院後，漫長而艱辛的整形復健之路，考驗著小小年紀的她。

大約兩歲多，醫生與家人決定先矯正她嚴重內翻的右腳，不管是穿矯正鞋、三次的手術、打石膏固定骨頭，甚至是動跑醫院做復健，這對於她來說，都是小小的挑戰。即將升小一的時候，醫療團隊決定及早治療她那兩隻發育不全的雙手。一年一隻手，每一次的治療，都是取身體其他部位的肌肉（大腿），移植到手臂來，這意味著手術將帶給巧函從脖子以下，沿著肩膀、順著手臂，一直開刀到手掌根部的長長傷口。每一次的動刀，巧函身上總是插滿了各式各樣的管子：麻醉針管、動脈導管、靜脈點滴、引流管……，這些管子將巧函在病床上，幾乎動彈不得。即便出了院，巧函也要戴上固定器，像個機器人般在家休養，因為到學校上學，如果不小心被同學碰撞，導致傷口裂開凹陷，又要重回醫院被各式管子五花大綁。

看到巧函小小的身軀，布滿各式醫療疤痕，總是讓大人心疼不已。至於巧函自己呢？媽媽說她是最配合的病人，總是任由醫護人員處置，偶爾因疼痛嗆聲哭個兩聲，就馬上藉由平板轉移注意力。醫生護土都稱讚巧函是個模範病人，也誇獎媽媽將小孩教得很好，媽媽則感謝巧函擁有的穩定的情緒。從小，她就能自得其樂，能在各種小事上找到樂趣，很少麻煩大人；進醫院後，失去了行動自由，也能藉由平板打發病床上漫長時光。巧函從來不因身體的疼痛與不便就大哭大鬧，相反的，接受各種醫療處置，對於她來說，似乎是家常便飯，已經是生活的一部分。

因為開刀、休養與復健，巧函一、二年級時長期請病假，缺課過多的結果，就是成績不理想。尤其是國語，別的孩子在低年級就學會的國字，對於她來說，可能就是「生字」，常常一課國語聽寫考下來，幾乎都是滿江紅，不但要花很多時間訂正，還被老師一再糾正。因為字的筆畫、部件概念等基礎沒打好，寫出來的字不是多一撇，就是少一畫，連注音符號的聲調位置都會寫錯。為了補救那一段學習空白，三年級的老師化身魔鬼教師，百般挑剔巧函的國字，但是巧函卻很有耐心，一次又一次的將訂正過的本子給老師看，而且很有禮貌地問：「訂正好是，是這樣嗎？」、「好的，我再去訂正。」巧函從來沒有抱怨與生氣，她總是平靜地接受，默默地完成，她面對挫折的高情商，讓人印象深刻。

## 二、能體貼他人，為人著想

因為身體的缺陷，巧函平時如廁不但需要使用無障礙廁所，上大號也必須靠大人協助清潔，時常到醫院回診與復健的她，為了不造成媽媽的困擾，總會控制自己的喝水量，以免候診時間太久，必須麻煩大人帶她去上廁所。在校上課，因為體貼老師要照顧很多小朋友，非常忙碌，也會盡量減少上廁所的次數。但是人難免有內急的時候，有一次老師帶巧函去廁所上大號，因有急事去處理，沒想到就這樣把她遺忘在廁所裡，直到上課點名，大家發現巧函不見了，老師才想起來，趕緊衝去廁所解救她。這件事情到很久以後，巧函在某次和媽媽聊天說笑時才講出來。巧函知道老師很忙，一點也不介意自己一人被困在廁所的事情。她對人的體貼，由此可見。

## 三、善於溝通，人緣好

巧函向三年級同學的自我介紹時，說自己是一個愛講話的人，詞彙量還不夠豐富的她，其實說的是自己很健談。巧函常和老師、同學聊天，也能有禮貌地跟同學提出需求。老師常聽見她對同學說：「小王（同學綽號），可以幫我抬椅子嗎？」、「○○，可以幫我拿牙刷杯下來嗎？」。分組討論時，如果組員都不敢代表上台發言，她也會自告奮勇。因為她的好人緣，在幼兒園時期，就獲得模範生的殊榮。即使低年級出席率數少，偶爾缺席的月份，大家也會想起她，推舉她為當月的品格之星！

## 四、用樂觀的態度鼓勵同學

是否曾經有人嘲笑巧函變形的雙手與滿身的傷疤？因為巧函不曾告訴大人，所以我們不得而知。但是的確有朋友因為好奇而詢問她，她也很大方地展示動刀的痕跡，還會噓噓喳喳的解說，不會因同學異樣的眼光而畏縮或生氣。她的樂觀也展現在對朋友的關懷，有一次班上的同學因為發呆恍神、動作慢吞吞，被老師狠狠念了一頓。下課時間，巧函立刻靠了過去，安慰他說：「沒關係，你是微慢，我是小慢，還有○○，他是大慢，我們都很慢。」巧函稚嫩的童言童語，讓同學破涕為笑，忘了剛才被罵的不愉快。

因為年紀小，以及身體的病痛，巧函還無法參加各種活動取得良好的成績，但是相信以巧函優異的情緒管理能力、良好的溝通技巧、樂觀的人生態度，以及為人設想的體貼心，相信在未來的人生道路上，一定能克服難關，擁有自己的一片天。



## MQ 達人國中組第一名

劉彥均／南崁國中

我認為我是一個很幸運的人，從小在家都不愁吃穿，備受家人疼愛，也接受著很好的家庭教育。爸爸媽媽的職業都是警察，所以兒時的記憶裡常常有派出所的場景。在我的童年中阿公扮演了很重要的角色，因為父母都很忙，所以大部分的時間我都是在阿公家待著。阿公嬤都很關心我，也教我許多人生的道理，讓我從小建立了良好的基礎。

在家庭生活方面，我很感謝我父母的開放思維，他們不會立下強人所難的規矩或要求，而且每天晚上還會陪我聊聊班上發生的事；在成績方面，他們也不會因為我考不好就罵我，我覺得我跟父母比較像朋友。另外，他們在我倒完垃圾或做完家事時都會跟我說「謝謝」，沒有那種高高在上的感覺，這也讓我養成說「謝謝」的習慣。在這個家中，每位成員都讓我感受到了互相扶持的感覺，每個人都希望把家變得更好，我真的覺得我很幸運能在這個家成長。

在學校的生活中，因為我的成績還算不錯，所以常有機會可以幫忙同學解決課業上的問題，也藉此關心同學其他生活上的問題，而我有這些觀念都要感謝爸爸，每當發成績單時他總是會關心那些班上成績落後的同學，爸爸常說：「有能力就要幫助他人。」所以我不會因為自己成績好而覺得自己很了不起，更不會看輕他人。我不是一個書呆子型的學生，在老師上課時，我常會跟老師互動，並且帶動大家上課的氣氛，讓課堂中多了一些笑聲，大家都覺得課程有趣多了；我也常常幫老師的忙，所以老師們也都會對我特別關照。在上班我擔任過副班長及風紀股長的職務，這兩個工作對我最大的益處就是，學習時間管理的技巧、安排事情的彈性，以及考慮他人的感受和需求。在我們班上，副班長要負責排考試及協助老師安排功課進度，如果我把很多困難的科目排在一起寫作業或考試，同學一定會受不了；另外，管理班級秩序時如果沒有以身作則，同學絕對不會服氣。

在國中生活中，我覺得最有趣的是童軍社團。起初，我原本是因為選社團時填錯志願而來到童軍社，所以一開始對社團充滿抗拒，不過也只能將錯就錯；很幸運的是，童軍社的同學人都很好，大家都很歡迎我，而且童軍社團老師非常認真地帶領我們，讓我們在平日升旗或重要或活動中，都能勝任我們童軍的工作。老師雖然嚴格，但其實對我們很和善，老師教會了我許多處理事情的方法和態度，最重要的是引導我在各方面實踐了童軍的紀律—誠實、忠孝、助人、仁愛，讓我在國中有不一樣的收穫。

在國中的這段時間裡，我參加過最有趣的活動是淨灘。我記得我會跟爸爸去淨灘，是因為看到Youtube上的影片，所以開始第一次的淨灘，後來多去了很多次之後，就愈來愈有心得了。最近一次是參加一個汽車公司舉辦的淨灘活動，過程中我觀察到有點可惜的地方是，有些參與淨灘的人感覺不是自願來的，他們表現出態度消極的樣子，讓我看來有點難過；相較之下，我們這群志工自發性的為這片土地付出，感覺上快樂許多。

以上這些就是我在學校和家庭的生活方式，我很高興遇到了好的老師和好的父母，讓我在動盪不安的青春期充滿了溫暖和歡樂。

## 彥均爸爸的話：



## 在國中的這段時間，孩子的情緒與表現

通常就像是冬季時的臺灣海峽，充滿了湧浪與颶風般的令人擔憂，但彥均卻讓我感受到一種不一樣的感受，對於挑戰，他勇於接受，例如二年級下學期他擔任童軍社長，一開始，他很緊張，但後來他會隨著學校的進程去安排社團的活動與協助老師的教導，做到社長應有的責任而令我感動，同時也顯示出他的盡責。

而彥均則做到家父心裡期許的「一代比一代優秀」的期望，而這優秀所指的是心靈上的平靜與自省，在彥均與婆婆老師的互動中，可以看到他自己的想法，而對於困境與挫折時，他能夠停下腳步去思考要怎麼做，而不是消極面對或是停滯不前！而更進一步則是幫忙周遭的同學，例如他表示某位同學在英文學習上較為不佳，我即主動購買英文文法書贈與同學，希望他能補足不足，這是他互助的表現。

我們在家常告訴彥均，成績不代表一切，找到自己人生興趣，將它發光發熱，完成自己的人生夢想，那才是真正的人生。



## MQ 達人國小組第一名

呂品菴／建德國小

MQ就是有禮貌、能實踐，有品德、誠實的人。在學校見到老師時，我總是面帶微笑的向老師問好；和老師交談結束也會附上一句「謝謝老師！」在學校，我常常擔任老師的小幫手，幫忙時，我總是盡力做好，不把事情搞砸，就算搞砸了，我還是會提起勇氣走到老師面前，面對自己犯的錯誤。在下課，看到了較內向或心情不好的同學，我會主動找他聊天；小組分組時，遇到不敢把意見表達出來的同學，我也會試著請他說說看。和同學相處時，我不會故意排擠同學，平時也會注意周遭同學的狀況，發現有人落單或需要協助，我會主動關心，拉他加入。在打掃時間，我都會充分的利用時間將地板掃得乾乾淨淨，不管在哪裡看到垃圾，都會隨手撿起丟到垃圾桶，因為愛護環境也是一種好品德，環境乾淨，心情才美麗！

此外，我很喜歡幫助別人，所以在學校積極的擔任服務志工。「建德校園柑仔店」的店員就是我升上五年級擔任的第一個志工，店裏頭陳列了許多小朋友喜愛的小玩具，有黏黏手、竹蜻蜓、泡泡水和塑膠水槍等。每日開張前，我和幾個小志工都會分工合作，有人負責整理，有人幫忙噴酒精，有人則幫忙期盼已久的小朋友們兌換獎品，彼此合作已經一年多，默契十足。當兌換的小朋友進入店裡，就可以聽到我和夥伴們熱情招呼的聲音，每個小朋友開心的表情，都會讓我内心充滿正能量。正所謂：「幫助別人自己也會快樂，就算我沒有得到獎品，我有開心的回憶！」至此，我有深刻的體會。

其實我會有這個觀念，主要來自於我的父母。母親常對我說：「有能力時，就應該多多幫助別人！」所以當老師選六年級愛心服務隊時，我也義不容辭的自我推薦，因為我平日對事務處理的責任心以及待人處事的主動與親切，老師將珍貴的服務機會給了我。

一開學七點四十分，我就脖子掛著愛心服務隊的牌子站在校門口，腦袋裡回想輔導室輔導組長—玉潔老師的提醒：「看見害怕進校門的小朋友，可以主動去關心他，與家長打招呼後，就可以牽著小朋友的手帶他們進教室。」剛開始，我覺得有點尷尬，靠近小朋友時，臉上還會熱熱的！但，我記起從小父親和母親教導我，不管遇到多大的難題，都要去嘗試與面對，不要逃避。母親也常說：「遇到問題要記得笑容滿面、換位思考、正面決定！」這些都培養了我樂觀開朗的性格。所以在我轉念之後，我露出微笑，不知不覺就成功帶了第一個小朋友成功的進教室，那股雀躍振奮了我，堅定了我之後做事情的勇氣與熱情。我還在低年級老師的安排下，帶一個低年級小妹妹唸讀注音符號，就像一個小老師一樣！

品德對我來說就是種一種自我要求，好的品德能使我們變得更好、更棒，很榮幸我能被推選為MQ達人的候選人，希望日後我能繼續保持這一切良善的言行，讓自己像和煦的陽光一樣發光發熱，運用自己微小而堅定的力量，讓世界多一分美好！

